

# Формат удобный и безопасный

Центральная избирательная комиссия ответила на вопросы регионов о дистанционном электронном голосовании

Виктория АБДУМУТАЛИЕВА

Свердловская область в этом году в числе 18 регионов присоединилась к системе дистанционного электронного голосования (ДЭГ).

«ДЭГ – это одна из форм голосования, которая будет доступна избирателям в единый день голосования» – эту фразу несколько раз повторила председатель Центральной избирательной комиссии **Элла Памфилова** в ходе видеоконференции, в которой принимали участие представители регионов, где на осенних выборах будет применяться ДЭГ.

Одним из первых вопросов встречи оказалась тема подтасовки результатов при электронном голосовании.

– Голосование избирателей в формате ДЭГ контролировать невозможно. Оно позволяет сохранить полную тайну волеизъявления, – прокомментировали представители ЦИК.

Информация о таких подтасовках – «провокация грязной воды», подчеркнула **Элла Памфилова**.

Представитель из студии в Свердловской области спросил, планируется ли проверить систему на прочность. Например, провести конкурс среди так называемых «белых хакеров», по аналогии с теми, которые регулярно проводят разработчики различного программного обеспечения.

В ЦИК пояснили, что подобные конкурсы связаны с трудностями.



Элла Памфилова гарантирует тайну дистанционного электронного голосования

– При проведении таких мероприятий важна безопасность не столько данных в системе, а безопасность тех людей, которые будут их взламывать. У нас часто было так, что мы объявляли конкурс, но никто не приходил, поскольку боялись, что их могут привлечь к ответственности, как административной, так и уго-

ловной, – прокомментировали в ЦИК.

Впрочем, два таких мероприятия все-таки удалось провести нынешней весной. «Белым хакерам» предлагалось за денежное вознаграждение отыскать сбой в системе. В качестве критического сбоя предлагалось рассмотреть, в частности, возможность двойного голосования. Сейчас идет

подведение итогов. Специалисты изучают полученные отчеты на предмет подтверждения найденных уязвимостей системы. Однако уже сейчас точно известно, что возможность двойного голосования была исключена.

В Свердловской области на данный момент на ДЭГ зарегистрированы уже 45 тыс. избирателей, это 5% от общего чис-

ла. В избирательной комиссии региона ожидаются заявки до 10% голосующих – именно такой показатель имели в среднем другие регионы в прошлые годы.

– Услугой дистанционного электронного голосования больше всего пользуются люди средней возрастной категории. На мой взгляд, такая статистика оправдана, поскольку категория от 30 до 50 лет – это люди с активной жизненной позицией, – пояснила председатель Избирательной комиссии Свердловской области **Елена Клименко**, которая, кстати, сама зарегистрировалась в ДЭГ прямо во время конференции.

Напомним, что в Свердловской области голосование будет проходить с 8:00 9 сентября до 20:00 10 сентября. Все это время будет доступно также голосование через портал ДЭГ.

Чтобы принять участие в электронном голосовании, необходима авторизация на портале ДЭГ. Идентификация будет проходить с использованием учетной записи портала «Госуслуги». Все личные данные при этом заменяются на уникальный код, с помощью которого будет предоставляться доступ к электронному бюллетеню. Как пояснили эксперты ЦИК, в данной системе применяется криптографическая защита информации, также используются различные процедуры анонимизации. Таким образом, за сохранность тайны голосования переживать не стоит.

САЙТ ЦЕНТРАЛЬНОЙ ИЗБИРАТЕЛЬНОЙ КОМИССИИ РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ



## ЕКАТЕРИНБУРГ – ГОРОД БОЛЬШИХ ВОЗМОЖНОСТЕЙ

Дорогие жители Екатеринбурга! 9-10 сентября 2023 года в Екатеринбурге состоятся выборы депутатов нового созыва Екатеринбургской городской Думы, которые будут иметь ключевое значение для развития столицы Урала.

Основные направления предвыборной Программы Партии «ЕДИНАЯ РОССИЯ»:

### УРАЛЬСКИЙ ДОБРОВОЛЕЦ

- Развитие благотворительных фондов и поощрение меценатской деятельности.
- Поддержка добровольческого движения.
- Адресная помощь семьям участников СВО, нуждающимся, социально уязвимым группам населения.
- Воспитание патриотизма.
- Почитание подвигов героев – жителей нашего города.

- Ежегодное увеличение количества объектов для массовых занятий физкультурой и спортом.
- Пропаганда здорового образа жизни, реализация партийного проекта «Детский спорт», городского проекта «Спорт в каждый двор».
- Строительство ФОКов, бассейнов, ремонт школьных спортивных залов, дворовых кортов и спортивных площадок.

### СОХРАНЯТЬ И РАЗВИВАТЬ ЧЕЛОВЕЧЕСКИЙ ПОТЕНЦИАЛ!

- Партийный проект «Новая школа» – реконструкция и строительство новых школ.
- Устранение дефицита ясельных групп, строительство новых детских садов.
- Развитие секций, кружков и других учреждений дополнительного образования.
- Екатеринбург станет студенческой столицей России: строитель-

- ство кампуса УрФУ, создание научно-образовательного кластера мирового уровня.
- Партийный проект «Здоровое будущее» – развитие здравоохранения, обеспечение доступности первичной и скорой медицинской помощи.
- Защита материнства и детства – суть проекта «Крепкая семья».
- Поддержка семейных ценностей – основа социальной политики государства.
- Партийные проекты «Старшее поколение» и «Единая страна – доступная среда» – системная поддержка пожилых сограждан и людей с ограниченными возможностями.
- Екатеринбург сохранит и упрочит статус одного из основных культурных центров России. В рамках партийного проекта «Культура малой Родины» – ремонт и возведение театров, музеев, библиотек, ДК.

### НЕ СБАВЛЯТЬ ТЕМПОВ РАЗВИТИЯ!

- В рамках проекта «Безопасные дороги» – ежегодный рост числа отремонтированного дорожного полотна и внутридворовых проездов.
- Транспортная программа: строительство новых трамвайных веток, сети наземного, подземного метро, обновление трамваев, троллейбусов, автобусов.
- Рост ввода нового жилья, доступного для горожан. Расширение программы переселения из ветхих домов. Прекращение «точечной застройки», обеспечение новых микрорайонов социальной и иной инфраструктурой.
- Продолжение благоустройства дворов, возведение парков и скверов, сохранение «зеленых зон».

Приглашаем жителей Екатеринбурга поддержать наших кандидатов 9-10 сентября 2023 года.



Голосуйте за «ЕДИНУЮ РОССИЮ» – партию Президента!

Все пункты и положения настоящего материала были и будут реализованы не иначе как на основании принимаемых в соответствии с законодательством решений органов государственной власти и местного самоуправления.